

99(12)  
① 民营经济，发展，中国

在未来世界经济一体化的经济“奥运会”竞赛中，谁是中国参赛的“选手”呢？谁是中国致富“人强”（加入世界500强企业）的希望呢？应如何从目前世界巨富们的成功经验中进行创新、超越，使自己成为未来的世界巨富和世界500强呢？这才是这次世界级“富风”过后，给中国人和中国企业家留下的最宝贵的财富。

**致富“入强”，谁是希望？**

世界巨富要逐鹿中国，而中国的企业则要扬帆远航，要进入世界巨富之列，要实现“人强”的梦想。

中国今年有中国石化集团公司、中国工商银行、中国银行、中化进出口公司、中粮进出口公司等5家大企业列入世界500强企业，虽然是很令人振奋的。但是，我们不能不清醒地看到，这些企业的业绩主要是靠国家授予的专营权（其实是垄断权）等国家直接干预的权力所形成，不是在市场经济的平等竞争中形成的，一旦取消或削弱这些权力，这些企业也许就会迅速衰退。中国如果一旦加入“WTO”，中国的企业将越来越受到严格国际经济准则的约束，国有企业也会越来越失去国家政策的保护而直接地面对国际市场的激烈竞争。这种严峻的挑战就在我们面前，我们不能不把目光更多地投向在市场经济的风浪中顽强拼搏、成长壮大起来的民营企业。

正如出席《财富》论坛的广东省副省长王岐山认为，众多却又发达的广东中小企业是前途无量的，它们抗风险能力强，船小好调头。其实，他这里讲的中小型企业主要是指民营企业。

**民营经济：体制外长出来的大树**

中国的民营经济就像是悬崖绝壁上的青松，是在“名不正言不顺”的尴尬中和所有制的“归属歧视”的僵硬体制下自立生长起来的。

个体私营经济曾被作为“资本主义尾巴”不断被砍，但怎么也砍不死，反而越砍越长，80年代末，私营经济终于被作为一种独立的经济成分注册投资经营。但是，所有制“歧视”仍未消除。银行不得向个体私营企业贷款。个体



私营企业不得拥有进出口权，一些国有、集体企业可以经营的行业和范围，个体私营企业不得经营——总之，个体私营企业不能与国有、集体企业享受同等待遇。

邓小平南巡，明确指出中国改革的目标是社会主义市场经济。市场经济的主体也包括民营企业。民营企业需要的土壤、水分、空气、阳光、环境就是市场经济，民营经济是市场经济的必然产物。

上海举行的“99财富论坛”让我们看到，世界巨富，既不是政府培植出来的，也不是在计划经济体制中产生的，而是在开放的市场经济的大风大浪中、经风雨、见世面，在激烈竞争中壮大发展的。令人欣喜的是，中国的民营企业在不发达、未成熟的市场经济中正茁壮成长，成为中国最活跃、最有生机、

最有潜力、最有希望的新经济增长点或新增长体，甚至在一些省、市、县和地区已成为经济主体和投资主体。

1998年，中国的民营经济（包括外资经济）在中国国民生产总值的比重已超过40%，逼近一半。其中个体私营经济已超过1/3；在一些民营经济发展较快的省、市，如广东、浙江等省，已超过60%；在广东、浙江、福建、山东、江苏等省中，已有相当多的市、县，个体私营经济已成为经济主体；广东省最发达的市——南海市，个体私营经济的工业总产值达350亿元，占全市工业总产值的63.6%。珠江三角洲的市、县已接近或超过一半，浙江省的东南沿海大部分市、县，个体私营经济都超过70%，如诸暨市，全市个体私营企业的工业产值328亿，占全市工业总产值的85%。

**民营经济的黄金时代已经来临**

1999年3月修改宪法，把个体私营经济等非公有经济作为中国社会主义市场经济的重要组成部分，写入宪法，这就给民营经济正了名，使之从“另册”中取消，这是一次大解放。一个“全民”大投资、大创业、大办个体私营企业的潮流，在神州大地涌动着。

大力发展民营经济，是时代的呼唤。现在，中国的决策者和学者、名流，都在为就业、需求不足、通货紧缩、市场疲软等困扰中国的难题寻找“良药妙方”，其实，“灵丹妙药”有许多，其中很重要的一剂就是大力发展民营经济。

通过大创业，解决大就业；通过大办个体私营企业，让千万个民营企业吸纳亿万就业大军；通过个体私营企业的大投资、大创业，使大量民间资本投入，既拉动投资消费，又带动生活消费；通过“全民”的大投资、大创业，既可以消解通货紧缩，又可以兴旺市场。

中国即将加入“WTO”，这是中国民营企业大发展的极大机遇。加入“WTO”，中国民营企业可以在中国市场和世界市场与世界富豪们进行全面合作，建立跨国公司，既可逐鹿中国，也可称雄世界。

F12.23  
F276.3  
| 严潮 |